

大会

联合国粮食及农业组织 罗马

C
C89/17

1989年9月

第二十五届会议

1989年11月11-30日, 罗马

与政府间组织和国际非政府组织的关系

目 录

段 次

引 言	1- 2
政府间组织	3- 36
国际非政府组织	37- 46
国际工会	47- 49
附录一：自1987年年底以来与粮农组织建立正式关系的国际组织	第9页

引言

1 本文概述所审查时期内在与政府间组织及国际非政府组织合作中的某些较有意义的动态。一如既往，本文的范围仅属于资料性文件，未向大会提出任何要求采取行动的问题。

2 本文不涉及与免于饥饿运动／开发行动活动有关的国家非政府组织。

政府间组织

3 继续与非洲统一组织（非统组织）合作监测《1986—1990年联合国非洲经济复苏和发展行动纲领》的执行情况。粮农组织是起草秘书长关于该行动纲领执行情况的报告的机构间工作组成员，该报告提交联合国大会以便对该行动纲领作中期审查。自中期审查以来，粮农组织积极参加了为监测和报告该行动纲领执行情况而设立的机构间机制的所有工作。粮农组织／非统组织还继续在一系列技术领域（诸如牛疫和动物锥虫病控制、作物保护、富塔贾隆山区的综合管理、遥感、营养）以及向民族解放运动提供援助方面进行合作。

4 粮农组织通过“促进非洲木材组织成员国热带木材的生产和销售”这个项目在木材分级和森林产品销售分析方面向该组织提供了援助。

5 粮农组织协助东南亚国家联盟（东盟）开发和执行了下列区域性项目：(1)分享和加强东盟各国的开发通讯资源；(2)小型沿海渔业；(3)渔业监测控制和管制；(4)通过海草再植来复兴沿海；(5)建立东盟木材理事会。粮农组织支持东盟农业发展规划中心，加强了这些国家在农业规划和制定投资项目方面的能力。

6 粮农组织支持加勒比共同体秘书处的主要特点从1988和1989年期间提供的下列技术援助中得到反应：项目TCP／RLA／8853：销售和对小农的收获后支持；项目TCP／RLA／8855：加勒比农业技术资料服务；项目TCP／RLA／8962：进入专属经济区共同政策所涉法律问题。另外，粮农组织根据加勒比共同体的要求，编写了一份题为“在加勒比消除彩饰钝眼蜚计划”的区域性项目文件提交潜在的捐助者以及两份关于加勒比热带森林行动计划的议题文件。

7 与非洲乡村综合发展中心的合作形式，除其他外特别是为该中心成员国的资料员开展了关于农业和乡村发展资料服务管理问题的培训活动。

8 与亚洲及太平洋乡村综合发展中心的协作具体是在乡村发展的培训和实际研究领域以及监测和评价乡村改革与发展及小农的交货系统。

9 拉丁美洲和加勒比区域办事处支持卡塔赫纳协定编写了一份改善安第斯国家农业和国家粮食销售系统、促进区域内农业商品和粮食贸易发展的项目。卡塔赫纳协定／粮农组织的一个调查工作组在1989年4月考察了哥伦比亚和委内瑞拉这两个国的沙漠蝗虫情况。在安第斯条约国家防止非洲猪瘟与其他疾病的区域性项目即将完成。继它之后将有一个新的牲畜卫生区域

性项目，除安第斯集团成员国外它还将包括拉丁美洲其他国家。

10 为大湖国家经济共同体进行了调查研究以确定多部门援助在促进共同体内贸易和自然资源开发方面的潜力。还与当前农业研究信息系统驻粮农组织协调中心开展了协作活动。

11 1988年5月，西非国家经济共同体官员代表团访问了粮农组织总部，收集资料用以制定区域性计划来支持成员国在生产肥料，种子与农药以及控制牲畜疾病方面的努力。

12 粮农组织在1988年与萨赫勒地带国家间抗旱常设委员会签订了一项协议，使两个组织间的合作正式化并对合作领域作了更加确切的界定。粮食安全仍然是粮农组织与常设委员会合作的主要内容。特别将通过技术合作计划和信托基金为在该委员会秘书处内设立“粮食安全协调单位”提供援助。作为一个由技术合作计划资助、与该常设委员会和国家间乡村设备工程师学校合作执行的区域间项目——培训西非灌溉用水管理培训员——的后续行动，正在准备一个包含灌溉管理各方面问题的新培训项目。这个新项目的活动还涉及到与非洲水力研究委员会和另一个国际非政府组织国际灌溉管理研究所的合作。粮农组织在一林业项目范围内，联合为萨赫勒地带国家间抗旱常设委员会的九个国家详细制定了建立国家树种中心和分区域树种中心项目建议。这些重要的建议将提交给捐助界请其资助。

13 与南部非洲发展协调会议的合作得到了进一步加强。1988年5月，粮农组织的代表与该协调会议粮食农业和自然资源部门协调员在坦桑尼亚的阿鲁沙举行了会议，就与开发和执行粮农组织/南部非洲发展协调会议联合项目活动有关的事项进行了直接磋商。1988年年底前审查了该协调会议的粮食安全预警系统。为了落实南部非洲发展协调会议/粮农组织/丹麦国际开发署三方审查工作组的建议，准备了项目文件，以便在1990年6月以后将这个计划再延续五年。1989年年初，粮农组织/开发计划署/南部非洲发展协调会议联合工作组评价了该协调会议的非洲动物锥虫病控制中级人员区域培训中心。建议将捐助支持再延长两年。1989年5至6月，粮农组织/开发计划署/荷兰/南部非洲发展协调会议工作组考察了该协调会议所涉地区，以便为一个为期五年的东海岸热病免疫法区域性项目最后确定项目文件。意大利政府已根据与粮农组织的信托基金安排，为在津巴布韦设立南部非洲发展协调会议国家森林工业培训中心将其拨款增加了一倍，使总额达到2 700万美元。粮农组织总干事根据该协调会议的要求，已同意用粮农组织的技术合作计划资源为该协调会议的一系列培训项目提供资金。截至1989年5月，粮农组织参与开发和执行了约25个由信托基金、开发计划署和粮农组织/技术合作计划资助的南部非洲发展协调会议项目。对粮农组织/南部非洲发展协调会议进行中活动的捐助总额几乎达到5 000万美元。

14 继续与美洲农业合作研究所保持密切的合作。这包括参加了一次由该研究所主办的会议，审查和分析在拉丁美洲分散进行国际农业研究磋商小组具体的小麦研究与培训活动的机会

和要求。粮农组织还参加了关于美洲兽医诊断实验室网络的会议。粮农组织继续参加区域组织设立的美洲植物保护协调小组。粮农组织/拉加办事处和美洲农业合作研究所在卫生活动方面的相互合作继续在均驻于西班牙港的粮农组织植物保护区域干事和美洲农业合作研究所安的列斯植物卫生专家之间进行。两个组织在1988和1989年期间就业已编写完的关于该区域农业的研究报告进行了协商。

15 粮农组织一直在支持**国际黄麻组织**准备关于黄麻生产和初级产品加工的项目，以便得到粮农组织/信托基金计划的支持或由粮农组织和亚洲开发银行等其他机构执行，同时还提供关于黄麻及其竞争产品的统计数据和经济信息寻求支持。准备项目文件的工作是在粮农组织技术合作计划的支持下发起的，该计划为此目的拨款85 000美元。已为下列项目准备了项目文件：(1)农场一级黄麻和红麻虫害综合性管理的开发和应用；(2)改进黄麻的浸洗；(3)开发和推广以黄麻为基础的耕作制度；(4)黄麻播种机的研制；(5)加强黄麻和红麻种子计划。这些处于各个阶段的建议正由信托基金捐助者考虑之中。

16 粮农组织除了参加**拉丁美洲经济体系**及其各行动委员会的会议外，还参与了一系列活动。例如：

- 粮农组织植物遗传资源委员会秘书处与拉丁美洲植物遗传资源合作和协商行动委员会临时秘书处建立了联系，讨论可能采取的联合行动。
- 一致同意开展下列活动：(1)支持编写行动委员会工作计划和组织定于1989年8/9月召开的拉美植物遗传资源合作和协商行动委员会会议；(2)从技术和经费上支持拟于1989年9月分别在哥斯达黎加和秘鲁举行的关于在中美洲、加勒比和南美洲利用当地作物种质和未充分利用的物种的两期培训班。

17 与**拉丁美洲一体化协会**的合作主要通过拉加办事处进行。1987和1988年完成了几份关于农产商品贸易的研究报告。1988年该协会参加了由拉加办事处主办的、分别在圣地亚哥和布宜诺斯艾利斯举行的两次圆桌会议，讨论商业政策与粮食安全以及开发水果和蔬菜出口与收获后管理。在农业贸易问题上有长期接触，对将开发区域内贸易与区域粮食安全目标联系起来的做法也兴趣日浓。

18 粮农组织以观察员身份参加了**拉丁美洲渔业发展组织**的各次部长会议、执行理事会各届会议和若干次专家会议。粮农组织正在特别协助中美洲渔业研究工作组。

19 同**阿拉伯国家联盟**的合作涉及好几个领域。继续相互参加各种研讨会、讲习班和其他技术性会议，为加强粮农组织与阿拉伯国家联盟之间的协作做出了贡献。**阿拉伯农业发展组织**以观察员身份参加了1988年12月3日至6日由粮农组织在约旦阿曼主办的近东和北非农产食品销售协会成立大会。粮农组织参加了阿拉伯国家联盟及其附属机构组织的各种高级会议，如阿拉伯国家统计组织负责人常设技术委员会会议；世界银行/经济发展研究所关于阿拉伯国家农业

调整的研讨会，这次会议在科威特和叙利亚举行，向会议提出了关于农业调整计划的宏观经济框架的论文；阿拉伯国家联盟为审查和提出建立阿拉伯信息系统网络的建议而召开的协商会议。粮农组织还为粮农组织、阿拉伯农业投资和开发组织及阿拉伯农业发展组织联合主办的中长期农业发展圆桌会议报告定了稿。

20 技术合作的内容包括提供资料在一次关于生产效率高的家庭的学术研究讨论会上介绍，和编写一份文件介绍粮农组织在促进旨在改善乡村居民社会经济状况的活动方面所具有的专门知识；已与阿拉伯干旱地区研究中心作出安排，在1989年由粮农组织提供财政支持，组织一次关于开发适应干旱地区的果树讲习班。在培训领域，粮农组织根据阿拉伯国家联盟人口研究组的要求向其提供了最新的计算机软件和国别数据库，并提供援助使该小组目前能够将农业和人口规划援助与培训计算系统应用于阿拉伯国家联盟的八个成员国进行培训或研究。

21 粮农组织正通过执行项目RAF/88/100：“采采蝇猖獗地区的耐锥虫牲畜”与马诺河联盟秘书处进行协作。设计该项目的目的是在综合性乡村发展计划范围内促进西非和中非采采蝇猖獗地区牲畜的经济繁殖，以作为提高这些地区居民生活水平的手段。

22 粮农组织已在项目RAF/83/028：“援助尼日尔河流域管理局”的范围内作了一项关于该管理局结构改革的研究报告，并协助准备了该管理局的五年活动计划。

23 同美洲国家组织的合作包括参加美洲国家组织1988年派往厄瓜多尔的一个工作组，就旨在创造就业机会的项目向该国政府提供咨询。

24 粮农组织已表示它愿意在开发计划署向中非关税和经济同盟提供援助的项目建议范围内支持该同盟。

25 粮农组织继续与伊斯兰会议组织密切合作。这些活动主要包括参加1988年10月在巴基斯坦伊斯兰堡举行的伊斯兰会议组织第三次农业部长会议。粮农组织为这次会议准备了三份重要文件：(1)“伊斯兰会议组织成员国粮食安全状况回顾”，它回顾了过去五年里伊斯兰会议组织成员国粮食安全和农业发展方面的动向。代表们强调必须经常定期监测伊斯兰国家的粮食安全状况；(2)“增加伊斯兰会议组织成员国间的粮食商品贸易”：代表们对伊斯兰国家对粮食商品进口的依赖表示严重的关注；实际上它已经从几乎自给自足变成每年赤字净额166亿美元；(3)“选定增加包括家禽和渔业在内的牲畜生产所必需的措施和政策”：代表们对该研究报告表示赞赏，要求粮农组织编写一份类似的研究报告，把家禽和渔业生产包括进去，提交给第四次部长会议。粮农组织还积极参加了1989年2月在摩洛哥拉巴特举行的伊斯兰世界粮食安全和农业发展专题讨论会。粮农组织还在农业部门分析、统计、林业和信息系统某领域与伊斯兰会议组织开展了协作。

26 粮农组织正在通过两个由它执行的技术援助项目与东部和南部非洲国家优惠贸易区秘书处进行协作。第一个项目TCP/RAF/8852：粮食销售促进单位和数据库，其目的是评估该优

惠贸易区国家内和国家间粮产品贸易的现有数据，并为拟议中的数据库的结构、职能和运行方法拟订建议。第二个项目RAF/87/117：开发以种植场为基础的森林工业中的区域内合作，其目的是援助成员国开发森林种植场资源、工业和市场，扩大种植场木材的工业利用，使产品规划合理化和提高人力开发水平。此外，粮农组织还继续就该优惠贸易区要求捐助界援助农业和乡村部门的各项建议提供技术性意见。

27 还与东南亚渔业开发中心建立了密切的合作关系，将于1989年10月在曼谷举行一期讲习班，审查是否有可能建立粮农组织/东南亚渔业开发中心联合统计收集系统。

28 与香蕉出口国联盟的合作特别采取了定期交流世界市场信息的形式。一个旨在加强该组织改进其统计、文献、通讯和研究工作的技术能力的技术援助项目在1988年期间完成了它的活动。粮农组织还在支持该联盟针对香蕉和大蕉的黑香蕉叶斑病开展的植物保护工作。

29 粮农组织通过它的技术合作计划援助西非经济共同体及其成员国确定和执行一项共同的农业政策。

30 粮农组织拉丁美洲和加勒比区域办事处定期与拉丁美洲粮食安全行动委员会交换有关粮食安全事项的资料。

31 正在同太平洋各渔业机构发展更加密切的合作关系，以便提高渔业统计数据的可靠性和一致性。特别是援助南太平洋常设委员会设立一个区域性的数据库和收集系统，它的运行将是南太平洋常设委员会/粮农组织的一个联合安排。

32 1988年期间，拉加办事处与中美洲经济社会发展行动委员会进行了相互磋商，商定互补性活动。

33 粮农组织与中非国家经济共同体的总协定可望不久即将签订。1988年，粮农组织应该共同体的邀请参加了在利伯维尔举行的一次会议，会上最后制定了提请开发计划署资助的一个项目：“为促进分区域的经济一体化向中非国家经济共同体提供多部门援助”。该共同体设想将由粮农组织执行该项目的农业部分。

34 粮农组织一直在通过分区域项目TCP/RLA/6773：“在中美洲消除蚱蝗运动”向国际植物保护及畜牧卫生区域组织提供技术援助。

35 粮农组织援助文化技术合作机构，为若干国家参加法国的国际农业科学技术信息系统和当前农业研究信息系统中心举办的有关这两个信息系统的培训研讨会提供经费。

36 最近，本组织与欧洲航天局发展了合作关系，一起研制和示范粮农组织总部与非洲各区域之间的双向卫星通讯，用以迅速传递大容量卫星环境监测数据，支持粮食安全预警计划和改善总部与实地间通讯的各个方面。这个命名为DIANA（非洲现有数据和信息）的系统以一种低成本概念为基础，它使用微型计算机终端，通过国际通讯卫星组织的卫星加以连接。为期一年的示范预定将从1990年年底开始，将在内罗毕、哈拉里、尼亚美和阿尔及尔设置四个远程终

端。近期与欧洲航天局的其他合作涉及到开发适当的技术，将地球表面的卫星雷达图象应用于农地和林地的绘制和监测。这项活动包括在突尼斯执行一个试验项目，组织一期培训班和编写两份技术报告。

国际非政府组织

37 在本两年期，继续与**国际非政府组织驻罗马粮农组织代表特设小组**进行了合作，并组织了情况介绍会，例如介绍非政府组织参与乡村发展的情况及《农药销售和使用行为准则》—介绍“预先通知同意”条款。

38 1989年3月，粮农组织与开发计划署及**亚洲非政府组织农村改革和乡村发展联盟**一起主办了一期关于非政府组织参与菲律宾基层发展情况的讲习班。该讲习班的目的是促进非政府组织同政府的对话。作为该期讲习班的后续活动，预期将要求粮农组织协助国民经济发展局编写一份关于农业和乡村发展领域依靠人力的项目的部门分析。该分析将为政府/非洲政府组织联合活动选定具体领域。国民经济发展局有可能会要求粮农组织在选定与非政府组织和群众组织有关的项目方面提供援助。

39 与**国际合作社联盟**的合作仍在继续，主要是同它的农业委员会进行了协商，并参加了它的渔业委员会组织的活动。

40 仍然与**国际农业生产者联合会**保持着密切的联系，主要是就商品与贸易问题进行非正式协商。

41 粮农组织/畜牧生产及卫生处与**国际耐锥虫中心**合作在冈比亚搞了一项技术需要评价，并准备了一个“援助冈比亚牲畜发展”的项目。

42 粮农组织同**国际保护自然及自然资源联盟**在一系列相互感兴趣的、与自然资源的规划和管理有关的活动方面进行了协作。1988年，与粮农组织的国家公园和保护区合作网举行了一次会议。在生态系统保护小组范围内保持着正式和非正式的接触。粮农组织同该联盟间接触的一项新倡议是研究是否有可能利用区域动物基因库来贮存野生动物品种的精液和胚胎。粮农组织为该联盟的一项新行动，《萨赫勒环境现状报告》第一版提供了材料。

43 粮农组织与**拉丁美洲开发资助机构协会**定期就农业信贷问题和农业发展所涉的其他范围更广泛的问题交换信息。粮农组织/拉加办事处已与该协会作过几次接触，讨论农业信贷领域粮农组织/拉美开发资助机构联合计划的建议，这项业经原则同意的联合计划涉及两项活动：加强拉丁美洲农业开发银行的体制结构以及农业现代化和为技术转让与革新提供资金。

44 **国际林业研究组织联合会**与粮农组织林业部密切合作，在各主要区域组织了研究规划讲习班和一些特定专题研究班。粮农组织还参与所有三个区域中的各项后续活动，包括非洲的

一个全面后续项目。

45 与国际山区综合发展中心特别在山区集水区管理、社会林业、山区农业和畜牧业等领域进行了富有成果的合作。

46 与国家皮革和有关贸易改善协会建立了密切的合作关系，该协会向1989年3月召开的粮农组织生皮分小组第二届会议提供了一篇关于技术改进问题的综合性文件。

国际工会

47 粮农组织/亚太办事处与国际工会协作，发起了于1988年在曼谷举办的一期关于亚洲国家乡村工人自助性农林结合活动的区域培训讲习班。

48 1989年4月在罗马举行的国际工会和粮农组织第十一次协商会议完全支持粮农组织为促进非洲、亚洲以及拉丁美洲和加勒比地区各国乡村工人组织参加农业和乡村发展所开展的活动。粮农组织/国际工会在区域和国家一级的新的联合活动将注重于培训与领导/培训员和为造福于地方一级乡村工人的社区/农林结合活动制订行动计划。

49 国际工会为在许多成员国中开展粮农组织的“世界粮食日”活动作出了贡献，并将在需要时为粮农组织监测《农药使用和销售行为守则》及《粮农组织妇女参与发展行动计划》的执行情况作出贡献。

**自1987年年底以来与粮农组织建立正式
关系的国际组织**

政府间组织

1 通过粮农组织总干事和各组织的领导人之间的交换信件或其它合适的文件，已与下列政府间组织建立了正式关系，使与粮农组织建立正式关系的组织总数达106个。

- 非洲油棕开发协会
- 东部和南部非洲国家优惠贸易区

国际非政府组织

2 自大会上届会议以来，没有授予任何新的国际非政府组织以磋商地位。享有磋商地位的组织仍然为16个。

3 自大会上届会议以来，没有授予任何新的国际非政府组织以特别磋商地位。享有特别磋商地位的组织仍然为53个。

4 下列组织已被授予联络地位，使总数达到108个：

- 美洲渔业协会
- 国际乡村家庭中心协会
- 国际合作促进发展联盟
- 世界盲人联盟